13.8.7
Bemessungq Leichtfliissigkeitsab-
scheider nach DIN EN 858




Anlage 1 Prufbericht Nr.

zum Prufbericht zur Generalinspektion vor Inbetriebnahme und wiederkehrend alle funf Jahre

I. Bemessung der Abscheideranlage nach DIN EN 858 Teil 2 Ziffer 4.3 in Verbin-
dung mit DIN 1999 Teil 100 Ziffer 13.2

NS=(Qr+fXXQs)de

NS = NenngréRe des Abscheiders

Q = maximaler Regenabfluss (I/s)

Qs = maximaler Schmutzwasserabfluss (I/s)

fq = Dichtefaktor fur die maRgebende Leichtflussigkeit

fy =  Erschwernisfaktor in Abhangigkeit von der Art des Abflusses

1. maximaler Regenabflusses Q, in l/s

Q =%xixA

einheitenloser Abflussbeiwert (wird in den meisten Fallen mit ¥ = 1 angenommen)

u
A

angeschlossene Niederschlagsflachen (ha)

[ ortliche Regenspende (I/s x ha)

Die értlich maRgebende Regenspende wird von der zustandigen Behérde festgelegt, darf je-
doch 150 I/s x ha nicht unterschreiten

angeschlossene Niederschlagsflachen in ha

Parkplatz m?  Waschplatz m? Abstellflache
Umschlag m?  Sonstige m?

platze

e ——r=

Berechnung des Regenabflusses

Q =% xixA
Q = 1x I/s « ha x ha 1 ha=10.000 m?
el —
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2. maximaler Schmutzwasserabfluss Q; in I/s (DIN EN 858-2 Ziffer 4.3.4)

Qs = Qs1 + Qs2 + Qszt...+...

Qg = Abfluss aus Auslaufventilen = Summe der Ventilabflusswerte Qy

Qe = Abfluss aus Autowaschanlagen

Qs = Abfluss aus Hochdruckreinigungsgeraten

Auslaufventile
Nennweite Ventilabflussbeiwert Q% in I/s
1. Ventil 2. Ventil 3. Ventil 4, Ventil 5. Ventil und jedes
weiteres Ventil

DN 15 0,5 0,5 0,35 0,25 0,1
DN 20 1,0 1,0 0,7 0,5 0,2
DN 25 1,7 1,7 1,2 0,85 0,3

@ Werte gelten fiir Versorgungsdriicke von etwa 4 bar bis 5 bar; andere Versorgungsdriicke kénnen

andere Qv ergeben.

Beispiel zur Berechnung von Qs fiir 1 Ventil DN 15, 1 Ventli DN 20 und 2 Ventlie DN 25:

1. Ventil DN 25 = 1,7 Is;
2. Ventil DN 25 = 1,7 I/s;
3. Ventil DN 20 = 0,7 I/s;

4. Ventil DN 15 = 0,25 I/s;

Qs1=4,351/s

gungsgerat

1. Ventil: I/s
2. Ventil: I/s
3. Ventil: I/s
4. Ventil: I/s
5. Ventil (und jedes weitere): I/'s
Qs1 =_____ls
Qs> Automatische Waschanlagen =Anzahlx2,0l/s |Anzahl:....
Qs2 = IIs
QS3 - Einzelnes Hochdruckreinigungs- [=2,01l/s
gerat
- Einzelnes Hochdruckreinigungs- [=Anzahlx 1,0l/s [ Anzahl.____
gerat in Verbindung mit Waschan-
lage
- jedes weitere Hochdruckreini- =Anzahlx 1,0l/s |Anzahl___.

Qs3

= s
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Berechnung des Schmutzwasserabflusses

Q =
Q =

Qs1 + Qsz + Qs3+...+...

8,72

I/s

3. Erforderliche NenngroRe des Abscheiders (DIN EN 858-2 Ziffer 4.3.1)

(gem DIN EN 858-2 Ziffer 4.3.3 gilt: Wenn ein Abscheider Regen- und Schmutzwasser behandelt, z.B. von Fahrzeugwaschplatzen,
und ein gleichzeitiger Anfall beider Flussigkeiten nicht zu erwarten ist, dann kann die Bemessung des Abscheiders fiir den hdheren

Abfluss erfolgen)

Ausgangsdaten:
Q. = 8,72 I/s
Q = 0,00 I/s
f, = 1,00 Mindesterschwernisfaktor f, gem. EN 858-2 Pkt. 4.3.2.1
Einsatzzweck fy
a) 2
b) Ohne Bedeutung, da Qs= 0 (nur Regenwasser)
C) 1

a) zum Behandeln von Schmutzwasser (gewerbliches Abwasser) aus industriellen Prozessen, aus Fahrzeugwaschanla-
gen, der Reinigung von élverschmutzten Teilen oder aus anderer Herkunft, z.B. Tankstellenabfillpunkten;

b) zum Behandeln von élverschmutztem Regenwasser (Regenabfluss) von undurchlassigen Flachen, z.B. Parkplatzen,
StraRen, Werkhofen;

c) um unkontrolliert auslaufende Leichtflissigkeit zum Schutz der umgebenden Flache zuriickzuhalten;

fy, = 1,00 Dichtefaktor fs gem. EN 858-2 Pkt. 4.3.2.2
Dichte (g/m?) bis 0,85 iiber 0,85 bis 0,90 | iber 0,90 bis 0,95
Zusammensetzung Dichtefaktor fy
S-I-P 1 2 3
S-I-P 12 1,5° 2
S-Il-I-P 1° 1° 1°

2 Bei Abscheidern der Klasse 1, die nur durch Schwerkraftabscheidung wirken, ist der
Dichtefaktor f4 fur Abscheider der Klasse Il anzusetzen

b Bei Abscheidern der Klassen | und II.

+ fy x

Qs) x f4

NS = ( Qr
NSberechnet &
NSvorhanden = 10=

Die GroRe der Anlage ist ausreichend:

[

nein
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Il. Bemessung des Schlammfangs (Inhalt) nach DIN EN 858-2 Ziffer 4.4 in Verbin-
dung mit DIN 1999-100 Ziffer 13.1

Schlammanfall: [ ] 100 geringa §/] 200 mittelb [ ] 300 groRc [ ] Waschanlage (5000 Liter)

& Nicht fur Abscheider groRer als oder gleich NS 10, ausgenommen tiberdachte Parkflachen
b Mindestschlammfangvolumen 600 |

¢ Mindestschlammfangvolumen 5000 |

Berechnung des Schlammfangvolumens:

(100/200/300) x NS : f;, = 200 x 10 : 1,00 = 2000 [Lijter
Vorhandener Schlammfang: 2500 Liter
Die Grofle des Schlammfangs ist ausreichend: M ja [ ] nein

Bemerkungen:
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